

编者按：本栏目广泛征集优秀随笔漫谈。字数在1000以内，配作者简历。投稿邮箱：478120669@qq.com

乡村巡河记

最近，县里把“河长制”作了调整，让我任白莲泾港河长。我原先任子胥塘河长，子胥塘传为伍子胥屯兵嘉善时，为运兵粮之便所凿，有文化韵味。白莲泾港名字很好听，但愿河如其名，是条清洁美丽的河。于是，便择了阳光明媚的上午，去与它会面。

河在离西塘古镇不远的红菱村，处田地围圩之外，属外塘河，田畦上油菜花已落、麦苗抽穗。一早到了村里，村书记王掌林和镇里费国忠副书记，组织委员马正之已等在那里。我便戏称，今天是大王派我来巡河。相互寒暄了几句话，便上了一艘快艇。因为是第一次，坐船可以踏遍全段。开船的是位老师傅，姓叶，皮肤黝黑，不多言语，但船开得很稳。

河道两边的岸上青草萋萋，色绿侵波。河面稍有些漂浮物，但并不多。王书记讲，这几年“五水共治”干下来，河面清洁已经常态化，有专人打捞。看来基层对这项工作还是认识到位和责任到位的。经过一座桥下时，看到一群灰鸭子在河边嬉水。县里早就明确规定，鸭子必须圈养，

不能入河散养。便让王书记事后去了解一下是什么原因。因为鸭棚在大桥下面，平时行车也不太容易发现，可能村里巡查疏漏了。

水质的改善也带动了渔网簰养殖，时有碰见一段一段的网簰，网簰拦截处，也看到了问题所在。冬季枯萎的水葫芦成片漂浮在岸与网簰之间形成的三角区域。水葫芦生命力很强，此时又恢复生机，7、8月份将爆发增长，若不及时清理，可能阻塞河道。便交待他们，趁其尚未成气候之际，要抓紧安排力量清除干净。

河道途经大舜小集镇，看到一艘小船在打捞河面的垃圾，想来这就是村书记说的专人打捞了。垃圾中有些生活垃圾，应该是两岸居民随手所丢，居民的卫生意识尚需提高。

河的最东端挨着的是北祥符荡，王书记问我要不要去看一下，是个千亩大漾，边上有个现代农业园区。我一看时间尚有，便同意去看看。也曾耳闻祥符荡有南、中、北三个区域，各一千余亩。南祥符荡和中祥符荡已有文旅项目入驻开发，唯一保留原始

风貌的只剩北祥符荡了。快艇很快，不一会儿就到了。

和风拂面，清波荡漾，野苇伫立，白鹭盘旋，风景倒也秀美，祥符二字，乃祥瑞符命之意。北宋真宗皇帝曾把自己的年号改为“大中祥符”，铸有“祥符”字样的“祥符元宝”，自古以来，人们称之为“吉祥钱”。祥符荡也是西塘古镇的发源地。宋时，唐姓人家择祥符荡而居，渐成小镇，后遇火烧，小镇迁移至现今处。祥符荡人文历史悠远，宋代大文豪苏东坡在钱塘为官时，曾作《上元过祥符僧可久房萧然无灯火》一首：“门前歌鼓斗分朋，一室清风冷欲冰。不把琉璃闲照佛，始知无尽本无灯。”如果挖掘一下，祥符荡或许也能成为江南文人心中的一個情结。

半天巡河下来，白莲泾港的清洁状况总体不错，心里也稍踏实。不由得想到振兴乡村要农业强、农村美、农民富。农村美必包含河道美，必须是清水绿岸的生态河。诗兴渐起，口占七绝一首记之：“落花时节麦畦青，快艇分波白莲泾。野草萋萋随岸远，一河流碧不迟停。”

作者简介

沈伟强，男，1970年2月出生，浙江平湖人，中央党校大学学历。历任平湖市委组织部副部长，市委正科级组织员，市委组织部常务副部长、市编委办主任，市委办公室主任等职。现任嘉善县委常委、组织部长。